

2. Дворник, В.В. Институт представительства и законодательная власть в демократическом правовом государстве: сравн.-правовой анализ зап. и рос. опыта: автореф. дис. ... к.ю.н.: 12.00.01 / В.В. Дворник ; Рост. юрид. ин-т МВД России. – Ростов н/Д, 2004. – 21 с.
3. Тихомиров, Ю.А. Теория закона / Ю.А. Тихомиров. – М. : Наука, 1982. – 257 с.
4. Василевич, Г.А. Конституционное право Республики Беларусь : учебник для студ. юрид. вузов / Г.А. Василевич.– Минск : УП «Книжный Дом» : ООО «Интерпресссервис», 2003. – 830 с.
5. Масловская, Т.С. Место обязательного предварительного конституционного контроля в законодательном процессе Республики Беларусь (теоретический аспект) / Т.С. Масловская // Научно-практический журнал «Право. Ву». – 2010. – № 1 (7). – С. 67–73.
6. Масловская, Т.С. Институт президентства в Республике Беларусь : теоретические и конституционные основы / Т.С. Масловская. – Минск : БГУ, 2010. – 183 с.
7. Пляхимович, И.И. Законодательство о совершенствовании законодательства : проблемный анализ / И.И. Пляхимович // Вестник Конституционного суда Республики Беларусь. – 2009. – № 3. – С. 81–88.
8. Семашко, Е.В. Юридическая природа нормативных актов государственных органов Республики Беларусь: дис. ... к.ю.н.: 12.00.02: 22.04.2003 / Е.В. Семашко. – Минск, 2003. – 105 с.

УДК 347.156:341.231.14

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ЗАЩИТЫ ТРАНСГЕНДЕРОВ ОТ ДИСКРИМИНАЦИИ: МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

Лаворенко С.Ю., Ребицкая Е.В.

Витебский государственный университет имени П.М. Машерова

Международное право о правах человека признает, что все люди, вне зависимости от их гендерной идентичности, являются носителями прав и свобод, которые вытекают из понятия достоинства, присущего личности человека, без какой-либо дискриминации.

В условиях наличия немалой международно-правовой базы по защите прав человека, необходимо отметить, что все еще имеет место дискриминация к различным категориям людей, включая трансгендеров. Это подтверждает факт признания Верховным комиссаром ООН по правам человека проблемы дискриминации трансгендеров, принятие Джокьякартских принципов о правах человека об отношении сексуальной ориентации и гендерной идентичности, а также постоянное развитие практики Европейского суда по вопросам дискриминации данной категории лиц. Все это свидетельствует о том, что международное сообщество представляет всё больший интерес и актуальность к проблеме обеспечения и защиты трансгендеров, а следовательно, и к дороге преодоления уязвимости представителей в области этой

категории в сфере здравоохранения, трудоустройства, в бытовой сфере, сфере образования и других [4].

Трансгендеры уязвимы в обществе, рискуя стать жертвой дискриминации, насилия, нарушения таких фундаментальных прав, как право на жизнь, на физическую целостность, а также охрану здоровья. Данная дискриминация выражается в трансфобии, защита от которой должна обеспечиваться на мировом уровне.

В нашей стране любая тема, которая относится к ЛГБТ-сообществу, как правило, приносит негативную реакцию. Консервативные взгляды и отсутствие достаточной информированности по данному вопросу – это факторы, влияющие на отношение общества к сексуальным меньшинствам. В аббревиатуре ЛГБТ-сообщества выделяют четыре группы, а именно: лесбиянки, геи, бисексуалы и трансгендеры. Но лишь малая часть осознает, что последние отличаются от остальных, ведь данная категория выделяется не по сексуальной ориентации, а по гендерной идентичности. На сегодняшний день существует две формы категории трансгендеров:

1) индивид, который родился мужчиной, но ощущает себя и ведет образ жизни как женщина;

2) индивид, родившийся женщиной, но чувствует себя мужчиной.

В современном мире постулатом в защите прав человека является равенство в правах представителей любых социальных групп, вне зависимости от сексуальной ориентации либо гендерной идентичности. Однако на практике, трансгендеры, как и остальные категории ЛГБТ-сообщества, подвергаются различного рода дискриминации, ущемлены в правах и постоянно сталкиваются с различными проблемами. Большое количество трансгендеров осознают свою гендерную идентичность в раннем возрасте или в подростковом, но не распространяются о своей гендерной идентичности из-за негативной реакции среди окружения и родственников и это является проблемой.

Существует множество международно-правовых документов, запрещающих дискриминации во всех ее формах. Среди этих документов можно выделить Всеобщую декларацию прав человека 1948 г., Международный пакт о гражданских и политических правах 1966 г., Международный пакт о экономических, социальных и культурных правах 1966 г., Конвенцию ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1979 г., Европейскую конвенцию о защите прав человека и основных свобод 1950 г., Хартию Европейского союза об основных правах 2007 г. и др.

В настоящее время активное обсуждение проблемы защиты трансгендеров со стороны международного сообщества ведется в ООН. Данная тема постоянно затрагивается в докладах Совета по правам человека ООН (далее – Совет ООН). Так, еще в 2008г. была принята Декларация ООН о сексуальной ориентации и гендерной принадлежности. В 2011 году Совет ООН принял первую в истории резолюцию по вопросу сексуальной ориентации и гендерной идентичности. Резолюция Human rights, sexual orientation and gender identity («Права человека, сексуальная ориентация и гендерная идентичность»), кото-

рая призывает к реализации мер по четырем основным направлениям. В частности, предусмотрено обращение к Верховному комиссару ООН по правам человека с запросом о проведении в мировом масштабе исследования с целью выявления дискриминирующих законов, практик и актов насилия в отношении людей на основании их сексуальной ориентации и гендерной идентичности. В этом исследовании также должны быть описаны возможности применения международных правозащитных документов и законов для прекращения насилия и нарушений прав человека на основании сексуальной ориентации и гендерной идентичности. Кроме того мировое сообщество призывает наладить конструктивный, осмысленный и транспарентный диалог по вопросу о дискриминационных законах и практике и актах насилия в отношении лиц по причине их сексуальной ориентации и гендерной идентичности;

Затем была принята резолюция, которая запрещает дискриминацию на основании сексуальной ориентации – Резолюция Парламентской Ассамблеи Совета Европы «Пресечение дискриминации по признаку сексуальной ориентации и гендерной идентичности 2013 г.». Следует отметить, что инструменты международной защиты прав человека стремятся защитить людей без какой-либо дискриминации. Вопреки тому, что гендерная идентичность как один из признаков дискриминации, вместе с сексуальной ориентацией, как правило, конкретно не упоминаются в международных актах по правам человека, эти акты распространяются на всех людей, поэтому позиция дискриминации в них не носит исчерпывающий характер.

В начале XXI в. во многих странах мира были приняты национальные нормативно-правовые акты, касающиеся трансгендеров. Большое количество государств, приняли меры на законодательном уровне, которые запрещают дискриминацию по признакам сексуальной ориентации и в меньшем количестве по признаку гендерной идентичности. К примеру, в 2007 году в Испании был принят Закон «О половой идентичности». В Польше, Австрии, Германии, Франции, Швейцарии и ряде других европейских государств коррекция пола легальна и после неё можно получить новые документы.

В Республике Беларусь права трансгендеров отчасти затрагивает ст. 19 Закона «О здравоохранении», где говорится об изменении и коррекции половой принадлежности [1], а также Постановление Министерства здравоохранения №163 «О некоторых вопросах изменения и коррекции половой принадлежности». В данных нормативных правовых актах также закреплено право изменения пола, но есть свои особенности, а именно необходимо установить, что изменение пола является мерой не связанной с психическими и соматическими расстройствами, а из-за несовпадения с гендерной идентичностью [2]. Кроме того лица, желающие произвести смену пола на практике минимум 2 года доказывают аттестационной комиссии, что действительно нуждаются в таком переходе. Этим вопросом занимаются Министерство внутренних дел, Министерство юстиции и Комитет государственной безопасности.

Проанализировав вышеприведенные нормативные правовые акты, приходим к выводу, что белорусское законодательство лишь поверхностно затрагивает проблемы трансгендеров и не регулирует правовые вопросы, с которыми сталкиваются лица, сделавшие операции по изменению пола.

Лишь в главе 10 пункте 84 Постановления Совета министров Республики Беларусь «О порядке организации работы с гражданами в органах, регистрирующих акты гражданского состояния, по выдаче справок либо иных документов, содержащих подтверждение фактов, имеющих юридическое значение», содержится прямая норма, которая касается с изменением и коррекцией половой принадлежности [3].

Резюмируя вышеизложенное, необходимо отметить, что права трансгендерных людей в течение длительного периода не учитывались либо игнорировались, хотя эти люди сталкиваются с серьезными проблемами на своем пути, зачастую они характерны только для этой группы. Трансгендерные люди подвержены высокому уровню дискриминации и прямого насилия. Подвергаются нарушению их фундаментальные права, а именно: на жизнь, право на охрану здоровья, на физическую целостность и только согласованные стандарты в международном праве в области прав человека и их имплементация в национальные законодательства, помогут решить вопрос дискриминации в отношении трансгендеров.

Список использованных источников

1. О здравоохранении: Закон Республики Беларусь от 28 июня 1993 г. №2435-XII // КонсультантПлюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

2. О некоторых вопросах изменения и коррекции половой принадлежности: Постановление Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 9 декабря 2010 г., № 163 // КонсультантПлюс. Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

3. О порядке организации работы с гражданами в органах, регистрирующих акты гражданского состояния, по выдаче справок либо иных документов, содержащих подтверждение фактов, имеющих юридическое значение: Постановление Совета министров Республики Беларусь от 14 декабря 2005 г. № 1454 // КонсультантПлюс. Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

4. Тематический доклад: «Права человека и гендерная идентичность». [Электронный ресурс]. – Режим доступа:<http://dogmon.org/prava-cheloveka-i-gendernaya-identichnoste.html>– Дата доступа: 25.04.2019.